

El sentido de mando y de obediencia

Nuevamente la voz del Caudillo se ha dejado sentir para explicar una lección a España por medio de la Escuela de Formación Falangista "Santiago Apóstol", de La Coruña.

La misión política de la Falange requiere la mejor formación y capacitación de sus hombres para después colocarlos en los puestos de servicio y el problema de formación de sus cuadros y de sus mandos lo ha resuelto de forma magnífica en la creación de esta Escuela que bajo la enseña jacobea funciona en tierras gallegas y a la que el Caudillo ha dado sus consignas y la ha fijado sus fines y tareas.

Al Movimiento no le interesa la investidura de cargos, sino la acción política que estriba en el permanente y justo servicio de la Patria. Por eso es por lo que había que dotar a los españoles, en función de mando, de la suficiente y perfecta conciencia propia de su misión dentro del Estado Nacional-Sindicalista al que sirven.

La Iglesia, sociedad perfecta, tiene para sus jerarcas Seminarios, Conventos y Noviciados y el Ejército, para sus Jefes y Oficiales, Academias y Cuarteles, y el intelecto tiene para su preparación profesional los Institutos y las Universidades, facultades y laboratorios. El Estado, encarnado en la doctrina de nuestro Movimiento, no podía ser menos y necesitaba contar asimismo con un organismo de formación de cuantos militan en sus filas y profesan su doctrina y están encuadrados bajo el mando, para que cumplan mejor los postulados de la Revolución Nacional.

En la Escuela de Formación Falangista "Santiago Apóstol", se cumple este trascendente objetivo. Difícilmente puede servir una cosa con perfección, si antes no se aprendió a servirla y a amarla. De esta forma, difícil será también el servir a la Patria por la Falange, si anteriormente no se aprende a servirla y a amarla, y también muy difícil podrá saber mandar si antes no se aprendió a obedecer, como muy bien ha afirmado nuestro Caudillo.

El servicio de España no es una mera declaración, ni una consigna sin eficacia ulterior. El servir a España supone el conocimiento y el amor a la misma, el saber de sus problemas, de sus afanes y anhelos, de su misión en el presente y futuro de acuerdo con el destino histórico tradicional.

Era necesario revalorizar la acción política de la vida de España y revalorizarla en el servicio de España; pero en saber servirla una vez conocida.

España ha estado bien harta de sufrir mediocridades en la vida política, en la que durante muchos años vinieron imperando los que no tuvieron otro fin y meta que su interés, el del acto de diputado o el cacicazgo del distrito. Sentido de mando y de obediencia: esta es la consigna dada por el Caudillo en su magnífica lección ante la Escuela de Formación Falangista "Santiago Apóstol" y este sentido es el que debe regir toda nuestra política y todas las relaciones

PENALMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

Año XIII

Vitoria, lunes 11 de septiembre de 1944

FRANQUEO

CON CERTADO

Núm. 3.538

Nuevamente los Coros del Frente de Juventudes de Alava triunfan en la competición nacional

La educación física en las Universidades

El Caudillo estará representado en las fiestas de La Laguna

Valladolid. — Se ha celebrado la competición nacional de Coros del Frente de Juventudes, en la que han participado las provincias de Granada, Badajoz, Salamanca y Alava, que habían quedado campeonas en las diferentes competiciones de sector. Estos coros, por el orden citado, interpretaron diversas canciones y marchas del folklore de sus respectivas regiones y fueron muy aplaudidos por el numerosísimo público que llenaba el Teatro Calderón de la Barca. En el intermedio, el Asesor Nacional de Cultura y Arte del Frente de Juventudes, camarada Luis de Sosa, pronunció unas palabras alusivas a este acto. Asistieron las jerarquías y autoridades.

El Jurado estableció la siguiente clasificación: Primero, Alava; segundo, Salamanca; tercero, Badajoz y cuarto, Granada.—Cifra.

LAS FIESTAS DE LA LAGUNA

Tenerife. — Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos estará representado por el Capitán general de la Región en las ceremonias religiosas que se celebrarán el próximo día 14 en la Catedral de La Laguna con motivo de la festividad del día, y en la procesión que con la Imagen del Santísimo Cristo recorrerá las calles de la citada ciudad. El Caudillo es Esclavo Mayor Perpetuo de la Esclavitud del Santísimo Cristo de La Laguna.—Cifra.

EDUCACION FISICA EN LAS UNIVERSIDADES

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo. — Se dispone la constitución de una Comisión interministerial para el estudio de las normas básicas para la aplicación a los tres Ejércitos de los preceptos de la Ley de 14 de diciembre y su Reglamento de 11 de noviembre siguientes, sobre el Seguro de Enfermedad.

Se constituye la Comisión creada por Orden de la Presidencia del 29 de mayo último para regular y ordenar la aplicación más adecuada de las fibras textiles nacionales, con arreglo

nes con la tarea nacional de trabajo, de inquietud y de fe en la empresa española.

PREFERIMOS UNA ESPAÑA CRISTIANA UNIDA, CON LAS CARACTERISTICAS DE UNA DEMOCRACIA ORGANICA NACIONAL-SINDICALISTA REGIDA POR FRANCO, A UNA ESPAÑA SOVIETIZADA PARTIDA Y ESCLAVA.

LOS GANADEROS EXTREMENOS CONCURRIRAN A LA FERIA DE SEVILLA

Sevilla. — El mercado ganadero que sustituye a la antigua feria de San Miguel, tendrá este año una mayor importancia debido a la participación de ganaderos extremeños, que no habían concurrido a anteriores certámenes.—Cifra.

BUQUES EN TENERIFE

Tenerife. — Con destino a Venezuela, donde tomará cargamento de combustible, ha zarpado el buque tanque "Gerona".

Por la noche marcha con destino a Cádiz y Barcelona, la motonave "Villa de Madrid", con doscientos pasajeros.—Cifra.

Llega a Madrid la casi totalidad de los ministros

El día primero de octubre se pondrá en circulación la nueva moneda de peseta

Se deja en libertad la contratación y venta de las judías

Madrid. — Procedente de San Sebastián ha llegado el ministro de Asuntos Exteriores, señor Lequerica.—(Cifra).

Madrid. — El ministro de Industria y Comercio, camarada Carceller ha regresado a Madrid y ha acudido hoy a su despacho oficial.—(Cifra).

Madrid. — Ha llegado el ministro de Justicia, don Eduardo Aunós.—(Cifra).

Madrid. — Con la llegada de los señores Lequerica, Carceller y Aunós, se encuentra en Madrid la casi totalidad del Gobierno, puesto que también ha anunciado su lle-

gada del señor Ibáñez Martín.—(Cifra).

Madrid. — Ha llegado hoy en avión el agregado aéreo en la Embajada de España en Londres, capitán Kindelan.—(Efe).

Madrid. — A partir de primero de octubre quedará en libertad la contratación y precio de las judías, excepto en las provincias de Coruña, León, Lugo, Palencia y Pontevedra, a las cuales se fijará un cupo forzoso de entrega para evitar las bruscas oscilaciones que puede motivar un cambio de esta clase.

Más tarde estas provincias entrarán en el mismo régimen de libertad de contratación y venta.

La Comisaría General de Abastecimientos no ha hecho pública nota alguna sobre ampliación de este régimen de libertad a otros artículos y carecen de fundamento los rumores circulados en torno a esta cuestión.—(Cifra).

Madrid. — La nueva moneda de peseta entrará en circulación el primero de octubre, Día del Caudillo.

En su anverso lleva la inscripción "España 1944", junto con el escudo nacional.

En el reverso, rodeado de un dibujo: "Una peseta".

Está compuesta de bronce y aluminio y su color es dorado oscuro, con una atracción del 10 por 100 de aluminio y el 90 por 100 de cobre.

Es análoga a los pesos empleados en algunos países europeos y es la primera vez que se ve en España. Tiene la ventaja de su duración y la resistencia de desgasificación.—(Cifra).

Madrid. — La Embajada argentina ha enviado un comunicado oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores de su país, anunciando la salida para Madrid de una comisión especial del Ministerio de Agricultura argentino para asesorar a su Embajada en España en la recepción de las primeras materias que deben enviarse con destino a aquel país, en

El Ministro de Educación Nacional habla en la Asamblea de Propagandistas católicos

San Sebastián. — En la Basílica de San Ignacio de Loyola, de Azpeitia, se ha celebrado la Asamblea de la Asociación Nacional de Propagandistas. Asistieron a ella como miembros de la misma, el ministro de Educación Nacional señor Ibáñez Martín, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento y otras autoridades; y jerarquías pertenecientes a dicha Asociación.

El ministro de Educación Nacional y el gobernador civil y jefe provincial llegaron a la Basílica a las 9,15 de la mañana y asistieron a la misa de comunión general que se celebró y a los ejercicios espirituales. Luego se verificó la Asamblea y a la terminación de ésta el señor Ibáñez Martín pronunció unas palabras haciendo una exposición de la labor realizada en materia de Enseñanza por el Gobierno del Caudillo y el Ministerio, especialmente, tanto en lo que afecta a la enseñanza primaria, como a la universitaria y media. Sus manifestaciones fueron acogidas con muestras de gran satisfacción por la Asamblea.—Cifra.

El ministro de Educación Nacional y el gobernador civil y jefe provincial llegaron a la Basílica a las 9,15 de la mañana y asistieron a la misa de comunión general que se celebró y a los ejercicios espirituales. Luego se verificó la Asamblea y a la terminación de ésta el señor Ibáñez Martín pronunció unas palabras haciendo una exposición de la labor realizada en materia de Enseñanza por el Gobierno del Caudillo y el Ministerio, especialmente, tanto en lo que afecta a la enseñanza primaria, como a la universitaria y media. Sus manifestaciones fueron acogidas con muestras de gran satisfacción por la Asamblea.—Cifra.



Las fuerzas aliadas avanzan en todos los frentes

En Dijon encuentran una resistencia que se debilita

Se cree que los alemanes intentarán resistir desde una línea que va de la región de Delfos a Amberes

COMUNICADO ALIADO

Cuartel General Aliado del Mediterráneo. — Fuerzas del VII Ejército siguen a la ruta de escape del enemigo en la Francia oriental.

Se señala el avance en dirección Norte en un frente de unos 170 kilómetros aproximadamente.

Los franceses alcanzaron las afueras de Dijon contra una resistencia que se debilita y han continuado los avances hasta Saulieu.

Las tropas norteamericanas han efectuado un gran avance al Norte del río Dou hasta alcanzar una línea más o menos paralela al río Ognon, en un sector bastante considerable.

Al Sur de Delfos, entre el Dou y la frontera suiza, los franceses tropiezan con alguna resistencia.—(Efe).

Los alemanes terminan sus movimientos de despegue en Italia hasta las nuevas posiciones en los Apeninos

Cuartel General del Fuhrer. — De Brujas al norte de Hasselt los grupos de choque destruyeron los intentos enemigos de ensanchar las cabezas de puente sobre el canal Alberto.

Paracaidistas germanos aterrizaron por sorpresa en el flanco izquierdo de los ingleses en la brecha de Beerlingen y destruyeron una columna y considerable número de vehículos transportando municiones y gasolina.

En el mismo sector los ingleses perdieron 52 tanques como consecuencia del empleo de armas en la lucha a corto alcance.

En un frente de gran extensión ha avanzado el enemigo hacia el centro de nuestra retaguardia establecida en la línea Verviers. Han sido rechazados numerosos asaltos.

En el frente del Havre fueron rechazados ataques enemigos.

El adversario consiguió abrir una pequeña brecha, resultando con elevadas pérdidas.

Al sur del monte Cenis y por debajo de la Magdalena nuestras tropas efectuaron fuerte oposición en las colinas.

Frente a la costa inglesa en el Canal de la Mancha nuestros submarinos han hundido once navíos de guerra con un total de 43.000 toneladas, un contratorpedero, una fragata y un dragador de minas. Otros tres transportes y un contratorpedero resultaron averiados por los impactos de los torpedos. No es descabellado suponer que parte haya sido hundido.

En el frente italiano ha terminado el movimiento de despegue hasta las posiciones nuevas en los Apeninos, conforme al plan previsto y sin ser estorbados por el enemigo.

Han sido rechazados varios ataques en el flanco oriental del frente.

Volviéron a fracasar los ataques soviéticos sobre el sur y suroeste de Transilvania ante la resistencia de las fuerzas germano-húngaras.

Ayer se libraron combates ofensivos y defensivos alrededor de Samok y Kragno.

En el sector de Varsovia el enemigo realizó ataques apoyados por poderosas formaciones de aviones de bombardeo entre los ríos Vistula y Nareth.

También se verificaron ataques soviéticos al norte de Osholenk.

Asimismo se efectuaron ataques al norte de Kandalach, siendo rechazados.

Durante la noche pasada formaciones de aviones de combate y bombardero atacaron las líneas de combate en el frente báltico.

Aviones enemigos bombardearon el sur y suroeste de Alemania. Fueron ocasionados daños materiales especialmente en Ulm, Heilbronn, Stuttgart, Nuremberg y Viena.

El enemigo perdió 45 aparatos, entre ellos 29 tetramotores.—(Efe).

Consagración episcopal en Vich del Obispo de Zamora

Barcelona. — Con gran brillantez se celebraron ayer en Vich los actos de la Consagración Episcopal del ilustre hijo de la ciudad Doctor don Jaime Font, que por sus muchos merecimientos ha sido preconizado obispo de la Diócesis de Zamora. Ha dado mayor realce a la solemnidad de las fiestas el que en el acto de la consagración oficiase el Nuncio Apostólico de Su Santidad Monseñor Cicognani y que se verificase la apertura al culto de la Santa Iglesia Catedral de Vich restaurada y devuelta a España por Franco.

Asistió al acto un gran gentío. Entre las autoridades se encontraban el capitán general de la Región general Mascardo, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento camarada Correa Veglión, el presidente de la Diputación provincial, así como el alcalde accidental de Barcelona.

una recepción en honor del Nuncio de Su Santidad y el Obispo electo, a quienes les acompañaban el capitán general y obispos de Vich, Barcelona y Lérida, ostentando, este último la representación del Obispado catalán.

El Nuncio de Su Santidad y el Obispo Font oraron unos momentos en el altar de la Virgen del Pilar, del templo catedralicio, donde está el Sagrario, y después continuaron al altar mayor para dar comienzo a la ceremonia de la consagración.

Terminados los actos, que revistieron gran esplendor, el Nuncio de Su Santidad dio la bendición a una ingente multitud y terminada la misa y una vez revestido de pontifical, el doctor Font se dirigió al altar mayor, desde donde dió por vez primera la bendición al pueblo. El momento fue de extraordinaria emoción.

Finalmente el Nuncio consagrante y los Prelados recorrieron el templo,

soltándose en estos momentos un gran número de palomas mensajeras desde la Catedral anunciando la gran noticia de haber sido consagrado el nuevo Obispo.

Por la tarde, en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, se efectuó la entrega al Obispo señor Font de un pergamino con el acuerdo de la corporación municipal nombrándole hijo predilecto de Vich.—Cifra.

EL MINISTRO DE JUSTICIA REGRESA A MADRID

Barcelona. — Después de una permanencia de quince días en el balneario de la Puda de Monserrat, el ministro de Justicia, camarada Aunós, acompañado de su distinguida esposa y sobrina, ha emprendido el viaje de regreso a Madrid.

La colonia veraniega residente en el balneario de la Puda ha hecho objeto al señor Aunós de una afectuosísima despedida.—Cifra.

Churchill en Quebec

La entrevista con Roosevelt se celebrará de un momento a otro

Ottawa (Urgente). — El primer ministro Churchill ha llegado a Quebec para conferencia con el presidente Roosevelt.—(Efe).

STILWELL A ESTADOS UNIDOS

Chungking. — El general Stilwell, jefe de las fuerzas norteamericanas en China ha salido en avión para los Estados Unidos, a fin de tratar de los planes aliados para la ofensiva contra el Japón.

Antes de emprender el viaje declaró que los ataques contra la potencia militar nipona serán intensificados, aunque no adquirirán toda su fuerza hasta después de la derrota de Alemania.—(Efe).

LLEGAN LOS REPRESENTANTES BRITANICOS

Quebec. — Para asistir a la reunión que se celebrará en esta ciudad ha llegado anoche un grupo de representantes británicos procedente de Washington, en el que figuran el Mariscal John Dill, el Almirante Sir Percy Noble, el Teniente General Gordon MacRea y el Mariscal del Aire, Sir William L. Welsh.—(Efe).

EL "PREMIER" LLEGO EN UN AVION GIGANTE

Quebec. — Churchill llegó a un puerto de la costa oriental cana-

diense en un avión gigante de transporte en la tarde de ayer. Una hora más tarde salió para Quebec para conferenciar con el presidente Roosevelt.

Centenares de personas aclamaron al primer ministro británico y a su esposa cuando se hallaban en el tren especial que había de conducirlos hasta Quebec.—(Efe).

Quebec. — El comunicado oficial sobre la llegada del primer ministro británico dice:

"El primer ministro Churchill ha llegado a Canadá acompañado por el ministro de Transporte de Guerra, lord Lethbrides, lord Cherwell y los jefes británicos de Estado Mayor. Viajaban también con el ministro, su esposa y lord Morán.

En el séquito figuraban también el jefe del Mando de Operaciones combinadas, mayor general Yawcock y el general Sir Hastings Ismay."

Los jefes del Estado Mayor son: Mariscal Sir Alan Brooke, jefe del Estado Mayor general Imperial; el Almirante de la flota, Sir Andrew Cunningham y el Mariscal de la RAF, Sir Charles Portal.—(Efe).

El Caudillo en El Pardo

Madrid. — A las nueve de la noche del sábado llegó a El Pardo, procedente de El Pazo de Meirás, S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, acompañado de su esposa e hija y personas de su séquito.—Cifra.

Todos los Deportes

La Gimnástica Burgalesa vence al Alavés De pelota por 5-4 en el primer partido de la temporada

Deficiente actuación del trío defensivo en el segundo tiempo

EXITO DE LOS JUGADORES VITORIANOS

Después de la "defensa" de nuestro equipo en el día de ayer, permitas nos que contradigamos a quienes así piensan. En verdad que si miramos el resultado, la representación de nuestro once ante la afición vitoriana no ha sido muy afortunada. Pero el resultado considerado en sí mismo, no debe influir para señalar una pauta a seguir en el futuro, lo más exacto posible, del encuentro que ayer vimos en el "campo" (de a guisa forma hay que llamarlo) de Mendizorrosa. Y es que si vamos a mirar a jugo desarrollado, lo realizó mejor, indudablemente, el Deportivo. Conste que no es apasionamiento. Las mejores jugadas de la tarde fueron siempre de los mejores jugadores de nuestros jugadores, así como también los goles marcados, de factura magnífica, por Arguñano, Méndez y Sobrón.

Los tantos que le marcaron eran todos parabólicos. Todo eso es verdad y ya es bastante, no hay duda. Pero hay que tener en cuenta la muy deficiente labor de la pareja defensiva, desconocedora por completo de la misión del "back" que consiste en desparjar la pelota del lugar de peligro, sea como sea. Aquellos despejes flojos, que más bien eran "trépagas" "en bandeda" a los jugadores contrarios, facilitándoles enormemente su labor, no son, ni mucho menos, las jugadas que debe realizar una defensa que se precie de serlo. El retener el balón en el área de gol y las "florituras" dentro de la misma área están de más. Por mejor decir, son nocivas en extremo. Por eso y porque vamos a una mayor seguridad en el despeje y un mejor concepto en la realización de su misión, nos agradó mucho más Corta que Granados.

Reamente creemos que no hace falta manifestar nuestra opinión sobre una posible elección. De entre los guardametas de ayer, indudablemente nos quedamos con Mundo. Realizó una magnífica parada que le valió una cerrada ovación. El gol, hemos de reconocer también que fue culpa suya, aunque lo cogió desprevenido y a mejor guardameta (hubiera sucedido o propio). Creemos que el "chaval" se ganó el puesto.

En la línea media se apreció sensiblemente la ausencia de Corral. López posee condiciones magníficas para ser un gran medio centro, pero tiene que aprender mucho todavía. No es que "stuviera" desahogado ni mucho menos, pero pecó de falta de colocación y además se desdobló pronto. No hay duda de que no pasará mucho tiempo para que podamos ver en él al jugador completo en su puesto. Ya hemos dicho que tiene condiciones para ello y además hay afición.

A qué se debió, pues, la derrota de ayer? Quien estuviera en Mendizorrosa, indiscutiblemente estaría de acuerdo en que el trío defensivo del segundo tiempo fue una desastre. Como si, notó la ausencia de Pepe Ubiel. No es necesario achacar toda la culpa al guardameta Torres, aunque hay que reconocer que, en la mayor parte, la tuvo, pues estuvo descomulgado, fluctuando constantemente en las salidas e inseguro en el bloque.

He aquí, pues, un defecto que puede ser corregido, ya que tanto Granados como Corta tienen condiciones para ser buenos defensas y ocupar con toda dignidad el puesto de compañeros de Ubiel. Ya tiene labor Chomín Rey.

De los demás, diríamos que Galaz sigue siendo el jugador duro de siempre y, además, inteligente. Insustituible en su puesto. Uranga muy flojo y Juanito desentendiado.

Una escapada de los castellanos da lugar a que a los 6 minutos un centro, chut de extremo derecha, coja desprevenido a Mundo, que deja entrar la pelota en el área, sin hacer nada por detenerla.

I BARRA

Pañería y Sastrería
Especialidad en uniformes
Gran surtido en americanas de Sport
Exposición: General Loma número 1.
Despachos: Plaza Virgen Blanca n.º 9, Plaza de España n.º 29.

HERNIADO

La CASA TORRENT, siempre bajo la dirección facultativa, comunica a sus clientes que hallaron en sus aparatos el alivio de sus dolencias y a los herniados que desean comprobar las ventajas de los aparatos TORRENT, cómodos, ligeros, sin trabas, sea cual fuere la profesión y sexo, que serán atendidos en VITORIA, por la CASA TORRENT, bajo la prescripción facultativa y en el domicilio del doctor Alfonso Pietas, calle de la Florida 14, primero, únicamente el próximo viernes, día 15 del corriente.

NOTAS.—En San Sebastián el día 14 en el consultorio del Dr. Vasallo (San Martín, 38) y en Pamplona el día 16 en el domicilio del doctor Baltasar Soteras (Avenida de Zaragoza, 8, primero).

Despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT, Autorizado por la Censura Sanitaria número 1.603.

ANUNCIOS ECONOMICOS

PAGO ADELANTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAPRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES. Representaciones. — VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

SEÑORA, señorita. Gran surtido en trajes crepé para moños moda y toda clase de postizos encontrará Peluquería Botida.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO Fueros, 16.

VENTA DE CALDERA usada, vertical, tubos fierro, en buen estado. Administración del Hospital Civil de Santiago.

INDUSTRIALES: resolverá dudas "España", antes Agencia Castilla. Plaza, España, 24.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc., garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.

VENDO segundo piso, desahogado, cinco dormitorios, baños y desván. Informes: Cercas Bajas, 30.

MBS DEL LIBRO ESCOLAR. Economizará mucho dinero visitando "Afinación Literaria".

VENDO cámara. Dojje. Modelo 36, 4 toneladas, 21 HP. Publicidad "Capranga", Ortiz de Zárate 2.

NECESITASE interina. Herrería, 3. Tejero, lateral derecha.

COMPRO novelas Rosa, Puyo. Chistes, pagando buenos precios. "Afinación Literaria".

PARA TODA clase de anuncios con informes o sin ellos, en la Administración de este diario Dato, 41 (oficinas).

A PLAZOS, abrigos, gabardinas, trajes, mantas, bicicletas, radios, cochecito, niño, muebles, máquinas coser y muchos artículos. Crédito Rogelio, Fueros 16.

ENCUADERNACION y compra-venta de bibliotecas. Zapatería, 26.

COMPRO colchones, cama usada pagando como nueva. Cuchillería, 37, 1.º.

NECESITO cocinera y doncella, buenos informes, sueldo 150 y 100, poca familia. Informarán Siervas Jesús, 5, primero, 6-7 tarde.

SE TRASPASA local propio para tienda o almacén, sitio céntrico. Razón esta Administración.

VENTA de piso llave en mano, muy soleado. Informe, San Antonio, 19, portería, 5-7 tarde.

VENDENSE dos dormitorios caoba rancia estilo inglés. Oaguibel, 12, segundo derecha; horas 11 a 1, 5 a 7.

PERDIDA ayer tarde Paseo Florida relojito puerca. Gratificarán Vizcaya, 12. Ciudad Jarain.

EXTRAVIADO cantador género hoy. Gratificarán entrega. Informes esta Administración.

Observe usted qué clase de público lee

PENSAMIENTO ALAVÉS y se convencerá de que debe anunciar en nuestra periódico.

CAZADORES



ESCOPEA GARANTIZADA PARA POLVORA SIN HUMO
PESETAS, 325
Líquido escopetas usadas muy baratas.

NUEVA ARMERIA OLASO, Postas 29

Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar (OYARZUN)
TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PULMÓN
Director: Dr. LUIS EIZAGUIRRE

Magníficamente orientado, dominando el valle de Oyarzun. Espléndida explanada para curas de reposo en los pinares. Excelente cocina. A 11 kilómetros de San Sebastián. Buenas vías de comunicación, con parada de autobuses ante la puerta del Sanatorio.

Consultas: Puerta, 16, 1.º — Teléfono 12.450 — SAN SEBASTIAN (Aprobado por la Censura Sanitaria número 42).

Racionamientos para la semana actual

Racionamiento de artículos correspondiente a la semana 64 de la cartilla individual de racionamiento que comprende los días 11 al 16 de septiembre ambos inclusive:

ADULTOS

ACEITE.—Un cuarto de litro por persona contra la tira completa de cupones II de la semana 64 al precio de 1,35 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

ALUBIAS.—Un cuarto de kilo por persona contra las tiras de cupones III y IV de la semana 64 al precio de 0,75 pesetas ración.

CHOCOLATE.—Cien gramos por persona contra el cupón número 134 de la hoja de "Varios", al precio de 0,90 pesetas ración y para las cartillas inscritas en tercera categoría.

PATATAS.—Tres kilos por persona contra la tira de cupones V de la semana 64 al precio de 2,40 pesetas ración.

CAFE.—Cien gramos por persona para las cartillas de primera y segunda categoría, contra cupón número 135 de la hoja de "Varios" al precio de 2,40 pesetas ración.

INFANTILES

ACEITE.—Un cuarto de litro por cartilla contra la tira de cupones II de la semana 64 al precio de 1,35 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

AZUCAR.—Un cuarto de kilo por persona contra la tira de cupones III de la semana 64 al precio de 0,95 pesetas ración.

CHOCOLATE.—Cien gramos por persona contra el cupón número 135 de la hoja de "Varios" al precio de 2,40 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

PERSONA CONTRA EL CUPÓN NÚMERO 135 DE LA HOJA DE "VARIOS" AL PRECIO DE 0,90 PESETAS RACIÓN.

PATATAS.—Tres kilos por persona contra la tira de cupones IV de la semana 64 al precio de 2,40 pesetas ración.

LECHE CONDENSADA.—Dos botas por cartilla contra la tira de cupones V de la semana 64 para todos los inscritos al suministro de este artículo, al precio de 7,10 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

RACIONAMIENTO DE TRANSEUNTES

ACEITE.—Un cuarto de litro por persona contra la tira de cupones II de la semana 64 al precio de 1,35 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

PATATA.—Tres kilos por persona contra la tira de cupones IV de la semana 64 al precio de 2,40 pesetas ración.

CHOCOLATE.—Cien gramos por persona contra el cupón número 135 de la hoja de "Varios" al precio de 0,90 pesetas ración y para las cartillas de tercera categoría.

CAFE.—Cien gramos por persona para las cartillas inscritas en primera y segunda categoría al precio de 2,40 pesetas ración y contra cupón número 135 de la hoja de "Varios".

NOTA.—A las cartillas INFANTILES DE TRANSEUNTES se les repartirá en lugar del artículo CAFE, DOS BOTES DE LECHE CONDENSADA contra la tira de cupones V de la semana 64 al precio de 7,10 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

ALGO DEL ENCUENTRO

Comenzó el partido a las cinco y algunos minutos, alineándose los equipos a las órdenes del colegado vitoriano González Luengo, asistido en la banda por Lamarca y Barbádillo.

En el transcurso del primer tiempo el dominio es alterno aunque más acentuado por parte del Alavés, que pone en peligro la meta burgalesa.

Una escapada de los castellanos da lugar a que a los 6 minutos un centro, chut de extremo derecha, coja desprevenido a Mundo, que deja entrar la pelota en el área, sin hacer nada por detenerla.

2 minutos más tarde se produce el empate. Un barullo ante la meta forzara lo aprovecha Arguñano para introducir la "botita" en ella.

Poco antes de finalizar el primer tiempo, un pas magnífico de Arguñano lo recoge Méndez y en forma fantástica empuja un chut, introduciendo el balón en la portería. La jugada ha sido muy bonita.

Con el resultado de 2-1 termina la primera parte.

El segundo tiempo, el dominio corresponde en mayor parte a los de Burgos, que lo aprovechan debido a la deficiente actuación del trío defensivo del Deportivo. Sin embargo, los avances de la delantera a avasista son mucho más peligrosos, obre todo por el ala izquierda.

A los 2 minutos empatata la Gimnástica por medio de su extremo izquierdo, en una jugada completamente inocente.

Poco después vuelve a marcar a Burgalesa por mediación de su extremo derecha.

Sobrón, al cuarto de hora, marca un gol fantástico, en un chut anzado por entre dos o tres jugadores contrarios, en plena marcha.

A los 25 minutos Sobrón vuelve a marcar en forma similar, entusiasmando al público.

30 minutos. Un fallo de la delantera alavésista lo aprovecha el interior derecha burgales, clavando el balón en la red.

Y a los 41 minutos los castellanos marcan su último tanto que les da la victoria, por medio de su interior izquierda.

El encuentro terminó con el resultado de 5-4 a favor de la Gimnástica Burgalesa.

El Deportivo Alavés alineó a: Mundo (Torres); Granados, Ubiel II (Corta); Galaz, López, Uranga (Juanito); Arguñano, Méndez, Ascaso (Ubiel I), Ubiel I (Sobrón) y Divino.

El arbitraje de González, sin dificultades.

ALTAMIRA.

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta Incas

Se hará en Langarica el 12 del actual mes a las cuatro tarde en la casa Concejo de dicho pueblo, las que posee doña Concepción Ortiz de Eizaga; condiciones se leerán en el acto subasta y pueden conocerse en el despacho del Procurador don Baldozero Saiz, Postas, 24.

URGE VENDER

CASA CHALET en Vitoria, económica y bien situada. Informes Plaza Toros 4, bajo derecha.

Regatas de traineras de ayer en San Sebastián

En la clasificación general Orlo sigue a la cabeza

San Sebastián.—Con gran animación y ante un numerosísimo público se han celebrado las famosas regatas de traineras en la habia de la Concha.

Participaron las tripulaciones de Orlo, Fuenterrabía, Pasajes de San Pedro, Pasajes de San Juan, Pedreña y San Sebastián.

La clasificación fue:

Primera.—Pedreña, distintivo cuero, en 16,49 segundos 3,5; patrón José de Díaz.

Segunda.—San Sebastián, distintivo azul, en 19,15; patrón Sotero Vaqueriza.

Tercera.—Pasajes de San Juan, distintivo rosa; en 20,2; patrón Francisco Mariscal.

La clasificación general es la siguiente después de esta primera regata:

Orlo.

Fuenterrabía.

Pasajes de San Pedro.

Pedreña.

San Sebastián y Pasajes de San Juan.—Cifra.

Regatas de traineras de ayer en San Sebastián

En la clasificación general Orlo sigue a la cabeza

San Sebastián.—Con gran animación y ante un numerosísimo público se han celebrado las famosas regatas de traineras en la habia de la Concha.

Participaron las tripulaciones de Orlo, Fuenterrabía, Pasajes de San Pedro, Pasajes de San Juan, Pedreña y San Sebastián.

La clasificación fue:

Primera.—Pedreña, distintivo cuero, en 16,49 segundos 3,5; patrón José de Díaz.

Segunda.—San Sebastián, distintivo azul, en 19,15; patrón Sotero Vaqueriza.

Tercera.—Pasajes de San Juan, distintivo rosa; en 20,2; patrón Francisco Mariscal.

La clasificación general es la siguiente después de esta primera regata:

Orlo.

Fuenterrabía.

Pasajes de San Pedro.

Pedreña.

San Sebastián y Pasajes de San Juan.—Cifra.

Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas. CUCHILLERIA, 24, bajo.

Amador García García

MEDICO
Medicina interna. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
PIEL-SIFILIS-VEREERO (de 4 a 6)
Postas, 20, primero. Teléfono 1272

V. Urturi Ruiz de Mendosa

GARGANTA NARIZ y OIDO
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
POSTAS, 27, pral. 1.º; Teléf. 1803

Mecanografía, Taquigrafía, Ortografía, etc.

Ortiz de Zárate 2, segundo.

S. Crespo

Cirujano - Callista
Dato, 26, 1.º - Teléfono 1052
Censura Sanitaria núm. 25.

OZAETA SEGUROS

Calle del Prado, 10. — Teléfono 1834

DIBUJO

Preparación Ingenieros, Técnicos, Delineantes, etc.
FLORIDA, 51; 2.º derecha

TANYOL

El miembro de la caries destruirá su dentadura evitelo usando:

CREMA DENTAL CIENTIFICA

PREPARACION Ingenieros, Técnicos, Delineantes, etc.
FLORIDA, 51; 2.º derecha

FRIGORIFICOS

Neveras domésticas - Cámaras industriales
REPARACIONES — MAXIMA GARANTIA
SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO.
PRESUPUESTOS GRATIS.
Talleres Electro-Mecánicos. - GARCIA
Representante de Ramón Vizcaino, S. A.
Paz, 3 (Frente a Artillería 25). Teléf. 2149. — VITORIA

ALUBIAS

Un cuarto de kilo por persona contra las tiras de cupones III y IV de la semana 64 al precio de 0,75 pesetas ración.

CHOCOLATE

Cien gramos por persona contra el cupón número 134 de la hoja de "Varios", al precio de 0,90 pesetas ración y para las cartillas inscritas en tercera categoría.

ACEITE

Un cuarto de litro por persona contra la tira de cupones II de la semana 64 al precio de 1,35 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

CAFE

Cien gramos por persona para las cartillas de primera y segunda categoría, contra cupón número 135 de la hoja de "Varios" al precio de 2,40 pesetas ración.

Piel-Sifilis-Venereo Vias Urinarias

C. VALENCIA ANCHIA, Médico
Consulta, operaciones y análisis diariamente de seis a ocho.
Portal del Rey, 23, primero derecha
Teléfono 1938.—Vitoria.

Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas. CUCHILLERIA, 24, bajo.

Amador García García

MEDICO
Medicina interna. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
PIEL-SIFILIS-VEREERO (de 4 a 6)
Postas, 20, primero. Teléfono 1272

V. Urturi Ruiz de Mendosa

GARGANTA NARIZ y OIDO
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
POSTAS, 27, pral. 1.º; Teléf. 1803

Mecanografía, Taquigrafía, Ortografía, etc.

Ortiz de Zárate 2, segundo.

S. Crespo

Cirujano - Callista
Dato, 26, 1.º - Teléfono 1052
Censura Sanitaria núm. 25.

OZAETA SEGUROS

Calle del Prado, 10. — Teléfono 1834

DIBUJO

Preparación Ingenieros, Técnicos, Delineantes, etc.
FLORIDA, 51; 2.º derecha

TANYOL

El miembro de la caries destruirá su dentadura evitelo usando:

CREMA DENTAL CIENTIFICA

PREPARACION Ingenieros, Técnicos, Delineantes, etc.
FLORIDA, 51; 2.º derecha

FRIGORIFICOS

Neveras domésticas - Cámaras industriales
REPARACIONES — MAXIMA GARANTIA
SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO.
PRESUPUESTOS GRATIS.
Talleres Electro-Mecánicos. - GARCIA
Representante de Ramón Vizcaino, S. A.
Paz, 3 (Frente a Artillería 25). Teléf. 2149. — VITORIA

ACEITE

Un cuarto de litro por persona contra la tira de cupones II de la semana 64 al precio de 1,35 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

CHOCOLATE

Cien gramos por persona contra el cupón número 134 de la hoja de "Varios", al precio de 0,90 pesetas ración y para las cartillas de tercera categoría.

ACEITE

Un cuarto de litro por persona contra la tira de cupones II de la semana 64 al precio de 1,35 pesetas ración. Impuesto municipal aparte.

CAFE

Cien gramos por persona para las cartillas de primera y segunda categoría al precio de 2,40 pesetas ración y contra cupón número 135 de la hoja de "Varios".

Dr. Joaquín M.ª Urrutia

Médico Director por oposición del Dispensario Oficial Antivenéreo, PRADO, 5.—Teléfono 2103.

Dr. Burgo Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía.
Consulta de once a una y de 4 a 6.
Prado 5 pral. izqda. Tfs. 2363 y 2169

Francisco Sagasti (Dentista)

V. Blanca, 4, Teléf. 1482-1851
Consulta de 10 a una y de 4 a 7.

Partos - Ginecología

Dr. L. Mingo de Benito
Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional, Diatermia, Onda corta. - Electrotarapia. Cirugía de la Especialidad.
POSTAS, 38. — TELF. 1559.

OPTICA FINA DE PRECISION E. LARRAMENDI

Dato, 9. Teléf. 1170, 1174

Viajes

de boda, comerciales, recreo, etc., "a forfait" o todo comprendido, CAPRANGA, Ortiz de Zárate, 2.— Teléfono, 2338.

Enfermedades de los niños

Dr. Espinosa Morales
Médico Puericultor por oposición Diplomado en la Institución Municipal de Puericultura de Madrid.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
S. Prudencio, 14, 2.º. C. S. núm. 28

José de Guevara Jáuregui

MEDICINA INTERNA
Consulta de ONCE a UNA
SAMANIEGO, 6, pral.—C. S. 29

Dr. URANGA GOITIA

Ex Médico de la Maternidad Provincial de Madrid. - Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer.
Diatermia - Onda Corta - Ultracortas rayos Ultravioletas - Electrotarapia
Consulta de once a una y de 4 a 6.
San Prudencio, 21, primero.
TELEFONO 1619 - VITORIA.

Ultramarinos PALACIOS

Postas, 27. Teléfono 1451.

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES — VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.
SAN PRUDENCIO, 23 y 25

nuevo desembarco

DE ALPARGATAS FANTASIA PARA EXCURSIONES ZAPATILLAS - SANDALIAS LA CASA MAS SURTIDA
ANSELMO MORENO
Postas, 35. Teléfono 1001

Los alaveses se postraron ayer ante la Virgen de Estíbalz en la solemnidad de su Patronato

Ofició de Pontifical el Prelado de la Diócesis y asistieron las autoridades y la Diputación en pleno

La verdad es que se advierte un gran fervor en Estíbalz. Los alaveses que a un santuario acuden lo hacen con devoción cordial; cada vez con más amor hacia su Virgen querida. Lo hemos notado muy de cerca y podemos asegurar que esto es verdad. No nos fijamos en quienes no van a Estíbalz, sino en quienes van al cerro. Con sacrificios truchas ves, con esfuerzos, arrastrando penalidades del camino.

Ayer para participar en la fiesta principal del Patronato, fueron muchos los alaveses que al cerro de Estíbalz llegaron con ese espíritu tan alavés que principalmente radica en los moradores de los pueblos cercanos, que tan directamente sienten la protección de Santa María de Estíbalz. Pero no solamente ellos fueron los que ayer se postraron todos los amores de su corazón ante nuestra querida Patrona; con ellos se juntaron alaveses que fijan su vecindad lejos de Estíbalz y mucho vitorianos. De esos que tienen la conciencia de una grave obligación el postrarse ante su Reina y Señora para testimoniarle su fe y su veneración.

Y con todos, la Corporación Provincial y las autoridades, al frente de ellas el Prelado de la Diócesis, que con tanto cariño estiman el santuario y la Virgen de los alaveses.

No esperaron los fieles hijos de Alava la hora de los actos solemnes. Apenas se habían abierto las puertas del templo comenzaron a entrar por ellas alaveses de diversos puntos que querían desde las horas iniciales del día consagrarse a la Virgen, fortaleciéndose con los Santos Sacramentos. Muchas confesiones se oyeron y se distribuyeron cerca de 900 comuniones.

Entre ese montón de buenos alaveses no faltaron esos que tienen como devoción predilecta la que dirigen a la Virgen de Estíbalz y principalmente los entusiastas grupos de propagandistas de su revista.

MISA PONTIFICAL

A las once y media, tuvo lugar la Misa solemne en el altar de la Virgen, que se hallaba deliciosamente en garbado y las paredes del presbiterio cubiertas por ricos damascos, preñados para la solemnidad.

Momentos antes llegaron las autoridades, que fueron recibidas con el saludo tradicional por los chistularios, los cuales formaron ante la puerta principal del Monasterio, juntamente con los maceros, carneros y atabales de la Diputación y una sección del Cuerpo de Milicias, con su coronante.

Acudieron el Rvdo. Sr. Obispo de la Diócesis, monseñor Ballester, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Gómez Ruiz, gobernador militar de la Plaza, general Cremades, alcalde de Vitoria, doctor Lejarza, y procurador síndico señor López de Urade. La Diputación de Alava estuvo en pleno y en traje de gala. También asistieron los miembros de la Junta Suprema de la Cofradía.

Una vez recibidos por la Cofradía custodia del Santuario las autoridades, se dirigieron en formación al templo, para dar comienzo a la celebración del Santo Sacrificio, oficiado de Pontifical el Rvdo. Sr. Obispo. Le asistieron como prebitero y ministros de honor los MM. II, señores Tabar, Asensio y Enciso, actuando de ministro de altar los muy distinguidos señores Beitia y Ormazabal.

Los fieles que no pudieron entrar en la iglesia y tuvieron que permanecer en su exterior siguieron perfectamente todos los actos, como luego los de la tarde por medio de los potentes altavoces instalados por Radio Vitoria.

El coro de la Comunidad y de niños cúbicos cantó la Misa "De Angeli".

Predicó el P. Dom Lázaro Seco, director de la revista "Estíbalz", el cual recogió las pruebas de esas manifestaciones sinceras de devoción y amor a la Virgen que revelan esos fieles hijos. Aludiendo al texto con que enunció su hermoso sermón — "Salve Regina, Mater" — exhortó a los alaveses a que verdaderamente sea Santa María de Estíbalz la que reine en nuestros corazones y sobre todo en las familias, purificándolas y santificándolas. Y en su última parte invitó a trabajar para que el santuario de nuestra Patrona alcance la elevación y el rango que se merece, procurando su constante desarrollo.

Al finalizar la Misa se dio a adorar la reliquia.

LA FUNCION DE LA TARDE

Por la tarde volvieron a subir a Estíbalz las autoridades. Y mayor número de devotos, principalmente de la capital.

Después de las Vísperas, a las cinco se verificó la función solemne, cuando el Prelado su sitio en el Presbiterio, y las autoridades al pie del mismo.

Rezó el Santo Rosario y el ejercicio de la novena y cantadas en el intermedio letrillas marianas, subió al púlpito el M. I. Sr. don Emilio Enciso, que pronunció una bella oración,

en la que, recordando un pasaje evangélico, resaltó la gratitud que a la Virgen debe el pueblo alavés por todos los beneficios que sobre el derrama y la obligación que tenemos, en pago, de servirle y por Ella a su Hijo Jesús.

Después de dada la bendición con el Santísimo fue sacada la Virgen en procesión, saliendo ésta, por la puerta "Spiciosa", para bajar por la carretera y volver a ingresar por la misma entrada. Tras la Cruz iban las banderas y estandartes de las Hermandades y Cuadrillas; los chistularios provinciales; la imagen de la Patrona rodeada de turiferarios y oblatos revestidos con sus albas litúrgicas; detrás el Preste, que era el Prior del Santuario, Don Isaac Toribio; a continuación las autoridades y la Diputación con los niños, llevando la bandera de Alava el señor Larrea. Durante todo el trayecto se fueron interpretando diversos cánticos. Y al reanudar la procesión se dio a adorar la reliquia, mientras se cantaba el Himno.

Terminada la función, constatablemente continuó la Virgen viéndose venerada de sus fieles hijos, hasta que fue anochecho y llegando a hora en que habrían de volver a sus hogares con la santa paz que la Señora dejó en sus corazones.

En el Monasterio el señor Obispo fue obsequiado por los monjes y oblatos con unos "laudes" que agradaron mucho al Dr. Ballester, el cual reconoció los adelantados observados por aquellos niños de la Escuela monástica de Estíbalz.

Rezando el Santo Rosario y el ejercicio de la novena y cantadas en el intermedio letrillas marianas, subió al púlpito el M. I. Sr. don Emilio Enciso, que pronunció una bella oración,

en la que, recordando un pasaje evangélico, resaltó la gratitud que a la Virgen debe el pueblo alavés por todos los beneficios que sobre el derrama y la obligación que tenemos, en pago, de servirle y por Ella a su Hijo Jesús.

Después de dada la bendición con el Santísimo fue sacada la Virgen en procesión, saliendo ésta, por la puerta "Spiciosa", para bajar por la carretera y volver a ingresar por la misma entrada. Tras la Cruz iban las banderas y estandartes de las Hermandades y Cuadrillas; los chistularios provinciales; la imagen de la Patrona rodeada de turiferarios y oblatos revestidos con sus albas litúrgicas; detrás el Preste, que era el Prior del Santuario, Don Isaac Toribio; a continuación las autoridades y la Diputación con los niños, llevando la bandera de Alava el señor Larrea. Durante todo el trayecto se fueron interpretando diversos cánticos. Y al reanudar la procesión se dio a adorar la reliquia, mientras se cantaba el Himno.

Terminada la función, constatablemente continuó la Virgen viéndose venerada de sus fieles hijos, hasta que fue anochecho y llegando a hora en que habrían de volver a sus hogares con la santa paz que la Señora dejó en sus corazones.

En el Monasterio el señor Obispo fue obsequiado por los monjes y oblatos con unos "laudes" que agradaron mucho al Dr. Ballester, el cual reconoció los adelantados observados por aquellos niños de la Escuela monástica de Estíbalz.

GACETILLA LOCAL

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos:

Guillermo Angulo, de 46 años, domiciliado en Arana 21, de herida contusa en el parietal derecho, quien yendo en el tren se pegó con un poste.

Benito García, de 60 años, con domicilio en Pintorería 32, de erosiones en ambas rodillas, que le produjo un carro.

Ramón N., de 4 años, domiciliado en Nueva Dntro 23, al que mordió un can en el antebrazo derecho.

Ramón Ruiz, de 5 años, con domicilio en Calvo Sotelo 37, de herida contusa en la región fronto-parietal, por atropello de bicicleta.

Bianca Velazco, de 18 años, domiciliada en Olagibel 37, de herida contusa en el muslo izquierdo y erosiones en la rodilla.

Santiago Rodríguez, de 15 años, con domicilio en Juzimendi 7, de heridas incisivas en ambas piernas, mordido por un can.

Eduardo Zorroza, de 19 años, domiciliado en Echavarría, de amputación de la segunda falange del dedo pulgar y de la tercera del dedo índice de la mano izquierda, que le produjo un pistón.

Isaac Larribre, de 17 años, con domicilio en Juzimendi, de erosiones en la cara y brazo derecho, por caída de bicicleta.

Y Francisco Ipiña, de 33 años, domiciliado en Campanario Izarduy 9, de lesión en la rodilla derecha, por caída.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado el pasado sábado correspondió el primer premio al número 371.

Matadero

Se han sacrificado:

Dos bueyes, con 256 kilogramos. Una ternera, con 34. Derechos, 154,20 pesetas.

El sacrificio durante la semana última es como sigue:

120 bueyes, con 22.645 kilogramos. 105 terneras, con 5.450. 182 carneros, con 2.815.

Registro civil

Nacimientos—Ana María Matilde López de Garayo Zubizar, hija de Jesús Antonio y de María Luisa.

José Antonio Gutiérrez Otero, hijo de Antonio y de Agapita.

Jesús Luis Saint-Boq, María Iz, hijo de Jesús y de Isabel.

Enrique Bañalga Hermosilla.

Defunciones—Daniel Morales Arnaz, de 24 años, casado; Hospital Civil.

Valentina Gámiz Bercegueta, de 73 años, soltera; San Prudencio 22.

Lucía Díez Herrero, de 72 años, casada; Hospital Civil.

Manuel Azcoña Quinana, de 50 años, casado; Santo Domingo 16.

Angélica Díaz de Zárate Ortiz de Zárate, de 48 años, casada; Hospital Civil.

Matrimonios—Faustino Gómez Bañuelos, de Torcuato (Logroño), con Mercedes Gómez González, de Bañares (Logroño).

Adolfo Durán Leo, de Villareal de Alava, con María Villalain Rojo, de Gámiz.

Enrique Alava Insaurbe con Irene Ortiz de Arri Fernández de Peña.

Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 87 hombres y 75 mujeres, que hacen un total de 162.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Puente.

Prisión Provincial

La población penal en Vitoria era

hoy de 120 hombres y 20 mujeres. Total, 140.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado el pasado sábado correspondió el primer premio al número 371.

Matadero

Se han sacrificado:

Dos bueyes, con 256 kilogramos. Una ternera, con 34. Derechos, 154,20 pesetas.

El sacrificio durante la semana última es como sigue:

120 bueyes, con 22.645 kilogramos. 105 terneras, con 5.450. 182 carneros, con 2.815.

Registro civil

Nacimientos—Ana María Matilde López de Garayo Zubizar, hija de Jesús Antonio y de María Luisa.

José Antonio Gutiérrez Otero, hijo de Antonio y de Agapita.

Jesús Luis Saint-Boq, María Iz, hijo de Jesús y de Isabel.

Enrique Bañalga Hermosilla.

Defunciones—Daniel Morales Arnaz, de 24 años, casado; Hospital Civil.

Valentina Gámiz Bercegueta, de 73 años, soltera; San Prudencio 22.

Lucía Díez Herrero, de 72 años, casada; Hospital Civil.

Manuel Azcoña Quinana, de 50 años, casado; Santo Domingo 16.

Angélica Díaz de Zárate Ortiz de Zárate, de 48 años, casada; Hospital Civil.

Matrimonios—Faustino Gómez Bañuelos, de Torcuato (Logroño), con Mercedes Gómez González, de Bañares (Logroño).

Adolfo Durán Leo, de Villareal de Alava, con María Villalain Rojo, de Gámiz.

Enrique Alava Insaurbe con Irene Ortiz de Arri Fernández de Peña.

Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 87 hombres y 75 mujeres, que hacen un total de 162.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Puente.

Prisión Provincial

La población penal en Vitoria era

hoy de 120 hombres y 20 mujeres. Total, 140.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado el pasado sábado correspondió el primer premio al número 371.

Matadero

Se han sacrificado:

Dos bueyes, con 256 kilogramos. Una ternera, con 34. Derechos, 154,20 pesetas.

El sacrificio durante la semana última es como sigue:

120 bueyes, con 22.645 kilogramos. 105 terneras, con 5.450. 182 carneros, con 2.815.

Registro civil

Nacimientos—Ana María Matilde López de Garayo Zubizar, hija de Jesús Antonio y de María Luisa.

José Antonio Gutiérrez Otero, hijo de Antonio y de Agapita.

Jesús Luis Saint-Boq, María Iz, hijo de Jesús y de Isabel.

Enrique Bañalga Hermosilla.

Defunciones—Daniel Morales Arnaz, de 24 años, casado; Hospital Civil.

Valentina Gámiz Bercegueta, de 73 años, soltera; San Prudencio 22.

Lucía Díez Herrero, de 72 años, casada; Hospital Civil.

Manuel Azcoña Quinana, de 50 años, casado; Santo Domingo 16.

Angélica Díaz de Zárate Ortiz de Zárate, de 48 años, casada; Hospital Civil.

Matrimonios—Faustino Gómez Bañuelos, de Torcuato (Logroño), con Mercedes Gómez González, de Bañares (Logroño).

Adolfo Durán Leo, de Villareal de Alava, con María Villalain Rojo, de Gámiz.

Enrique Alava Insaurbe con Irene Ortiz de Arri Fernández de Peña.

Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 87 hombres y 75 mujeres, que hacen un total de 162.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Puente.

Prisión Provincial

La población penal en Vitoria era

La caza, caudal vivo de riqueza en España

Viene de la página cuarta

vertido en conservación y si se le agrega el coste de los múltiples accesorios de caza, calcula se que en un año queda incrementada la cifra anterior. Además el cazador, desde antes de salir hasta que regresa a su casa, no deja de movilizar riqueza en los diversos gastos extraordinarios que la caza le va consigo, aun la expedición más corta y modesta; la comida, el transporte, ojeadores, propinas, los pequeños gastos superfleus o necesarios; todo esto día a día su parte mucho globalmente y, al final de la temporada, en conjunto, representa una partida muy respetable.

Pues ya a lo que ascienden las matriculas de los vedados que pagan como término de primera y que da ordinario son montes impresionantes para la agricultura? A ello hay que agregar lo que con tantos los guardias particulares que también tienen que sumar bastante al ser tantos en tanto vedado.

Y queda otro importantísimo capítulo: el de las licencias de caza, además de las de perro, hurón o rocambo. En Madrid se expendieron 6.400. En toda España el total fue de 233.931, cuyo coste individual es tan variable como el de la cédula que se tenía, que era o que se determinaba, pero que en conjunto reportaron al Estado e bono ingeso de muy cerca de tres millones de pesetas.

Escribanse cifras, ordenense sus mandos, hágase una sencilla operación aritmética y verá: la riqueza que la caza representa y moviliza cada año.

No queremos terminar sin exponer en síntesis suprema el cálculo que se nos hace en un año e nero oficial específico: hay 40.000.000 de hectáreas aptas para la caza. Si todo el mundo —esto va por el futuro, que inevitablemente y pese a la exquisita vigilancia, tanto daño ocasiona— se diese cuenta de lo que la caza es, significa y supone, aunque sólo se cazasen tres piezas por cada dos hectáreas y se vendiesen al bajo precio de siete pesetas pieza, la riqueza efectiva de la caza, obtenida en cotización real, sería, como mínimo, de 420 millones de pesetas.

Esto sin contar todo lo anteriormente dicho y de los que tantos y tanta cuantía se benefician.

Y es que, como al comienzo se sentía, la caza en España es una gran riqueza y tiene, por tanto, una enorme repercusión en la economía nacional.

(De "Economía Mundial")

En el Campamento "29 de Octubre" se realiza una eficaz labor formativa: en él viven una vida sana y castrens jóvenes alaveses que aprenden a servir con espíritu de servicio y sacrificio a Dios y a la Patria.

La semana en la Bolsa

Ambiente de general quietud en el negocio. Inseguridad sobre el porvenir de los valores navieros

Bilbao.—La primera semana completa del mes de septiembre en el mercado bilbaíno no se ha destacado precisamente por su abundancia de negocio. Si descartamos las operaciones que tan dados son en estos momentos tanto el arbitraje como la especulación que han dirigido su mano sobre las acciones de Explosivos y Minas del Rif preferentemente, no ha quedado como resto más que una actividad de relativa consideración.

Ello quiere decir que de nuevo, en uno u otro de los mercados de insuficiente capacidad operativa, y a encontrarnos, también de nuevo, en esa especie de colección de difícil salida, donde se hace preciso aprovechar todas las oportunidades para arbitrar soluciones de positiva eficacia.

Si se nos interrogara acerca de las causas que han determinado la ineficaz general de posiciones, bien se pudiera afirmar que ésta no ha sido sino natural consecuencia de los impropios y atocados movimientos a que se entregaron los que suponían había, no ya iniciada, una marcha de clara viabilidad hacia puntos a su juicio todavía distantes. Pero interesa, al propio tiempo, poner de relieve que no porque en algunos valores se haya vuelto al punto de partida puede considerarse como abortado todo el plan que se venía recientemente en juego.

Manifestábase en crónicas pasadas que una absoluta confianza en el desenvolvimiento de nuestra economía por guerra fue el motivo de fucación que dio impulso al negocio, elevando de una manera quizá desorbitada los cursos, y no es razonable pensar ahora que aquella lógica apreciación haya sido de repente modificada.

Fundamentalmente las cosas siguen como estaban; sin alardes ni exagerados entusiasmos, el fondo y nuestro mercado continúa fuerte firme. (Con mayor firmeza probablemente en los momentos actuales en que la estabilidad de los precios no puede producir las mismas inquietudes que cuando se ha logrado escalar alturas de dudosa consolidación. Apoya nuestro aserto el hecho comprobado de que contra la rápida huida del dinero al llegar a conocerse el estado de crisis recientemente registrado, van apareciendo ahora colocaciones de disponibilidad rodeadas de cierto interés, en las cuales no cuenta generalmente sino el simple propósito de formación o ampliación de carteras.

Analizando el desarrollo de las cuatro sesiones de la última semana diremos que se ha llevado a contratación en un plan de mayor sosiego y tranquilidad. Hay que hacer, sin embargo, excepción del círculo muy particular en que se han movido los valores de guerra y de postguerra—unos frente a otros—regitrando de ordinario contrapuestas alternativas. Admitida la posibilidad, como es del común parecer de las gentes, de un rápido final de las hostilidades, cuando menos en el espacio europeo, no es de extrañar que se vayan de día en día cerrando las perspectivas para los valores navieros; y se sientan éstos privados de una regular atención.

En el sector de renta fija ha vuelto a forzarse con intensidad la demanda de valores del Estado, con operaciones tan tanto entorpecidas debido a la limitada elasticidad de los cursos vigentes. De taca el avance registrado por el Amortizable 3 por ciento 1928 que negociado en régimen de absoluta libertad saltó del cambio de 98,25 al de 101 por ciento.

Opera en el Nuevo Teatro

Días pasados y en estas mismas columnas recogimos la noticia de las gestiones que se están llevando a cabo por traer a nuestra ciudad a la Gran Compañía Nacional de Opera, que tantos éxitos ha venido cosechando en su actuación en la capital guipuzcoana y en la que aparecen como primeras figuras la eminente cantante Mercedes Cepsir, otros tiempos alada de los escenarios españoles, y el divo tenor Cristóbal Altab.

Las gestiones, poderosas anticipar que van por muy buen camino y que todo depende de la ayuda económica y la colaboración que se preste a la comisión organizadora.

Hay que conseguir no privar a Vitoria de este gran espectáculo, en el que se pondrá la Opera italiana de Puccini "Madame Butterfly", con la intervención de la Capir y bajo la dirección artística de maestro Sabater, con sus 40 profesores del Teatro Gran Liceo de Barcelona.

La función será a las diez y cuarto de la noche del sábado en el Nuevo Teatro, y la entrada se exigirá el traje de rigurosa etiqueta o traje oscuro.

Sabemos que el éxito obtenido en el Teatro Kursal de San Sebastián ha hecho que la Compañía actúe el jueves próximo en el Teatro bilbaíno "Coliseo Albia".

Estimulamos, pues, a los organizadores de esta gran fiesta a que no dejen a Vitoria sin poder apreciar las maravillas de una "Madame Butterfly" cantada por la eminente soprano, que tantos éxitos ha cosechado en los teatros del mundo, Mercedes Cepsir.

Haga usted sus compras y solicite los servicios de los anunciantes de este diario.

VIAJES

Regresó de Deva la familia del industrial y comerciante don José Goya Mendizábal.

—D. Cañillas (Rioja) ha venido don Vicente Martínez.

—Ha regresado de Madrid don Antonio García Cadiñanos.

—A San Sebastián ha ido la señorita Mari del Val.

PETICION DE MANO

Por don Vidal Navarro y señora ha sido pedida para su hijo Rafael la mano de la bella señorita Pili Cámara, hija del transportista don Angel.

La boda ha sido concertada para el próximo octubre, habiendo se cruzado entre los prometidos los regalos de rigor.

BAUTIZO

Ayer a la una de la tarde recibió las aguas bautismales en la parroquia de San Miguel el niño que días pasados dio a luz la esposa del industrial de esta plaza don Generoso López de Juan Abad, ella Magdalena Fernández de Labastida.

Al recién nacido le fue impuesto el nombre del autor de sus días, siendo apadrinado por sus tíos, don Vidal López de Juan Abad y don Cayetano González.

NECROLOGICA

Ayer cumplió el primer aniversario de la sentida muerte de doña María Cobo Ascáibar, esposa que fue de don Cayo Martínez de Izarduy, por lo que a su memoria y piadosa intención han sido aplicadas todas las misas celebradas esta mañana en la parroquia de San Miguel.

Con el luctuoso motivo renovamos nuestro pésame al apenado viudo; hijos; madre doña Justa; hermanos don Santiago, don Jenaro, doña Gloria, don Pablo y doña Luisa; hermanos políticos y demás apreciables familias, tan reiteradamente castigados por el infortunio.

ULTIMOS LIBROS

recibidos en:

"Gráficas Victoria"

"Divorcio en Buda", Sándor Márai.

"Manuel de Montparnasse", González Ruano.

"La Celestina", Fernando de Rojas.

"La bella Cabarrús", El cohoteado.

"Mata-Hari", González Ruano.

"Cuentos sicilianos", Pirandello.

"El doble", Dostoiewsky.

"Romero y Julieta", Shakespeare.

"Inquietud", Antonio J. Onieva.

"La disparatada vida de Elisabeth", Luis Antonio de Vega.

"El cálculo en la Banca", Sánchez Fernández.

"Nueva imagen del universo", George W. Gray.

"El rey perdido", Aubry.

"Manos liberadas", Erich Ebermayer.

"Los padres prodigos", Sinclair Lewis.

"Longevidad", Georges Lakhovsky.

"La vida maravillosa de Sarah Bernhardt", Louis Verneuil.

"Dulcinea", Gaston Baty.

"Y el amor no se quebró...", Alfredo de Guisé.

"Manojos de poesías", Vitoria Calafi.

"Gráficas Victoria"

Dato, 47. Teléfono 1408.

OPTICA FINA DE PRECISION

E. LARRAMENDI

DATO 9 - Tel. 1170 y 1174

Falanga Española Tradicionalista y de las J. O. N-S

ESTA NOCHE REGRESA EL CORO DE LAS FALANGES JUVENILES

Esta noche a las diez y media, en el corto, llega el Coro de las Falanges Juveniles de Frunco, que ha obtenido un éxito definitivo al alcanzar en la Competición Nacional el precioso título de CAMPEON NACIONAL.

Felicitemos al jefe y componentes de esta excelente agrupación coral por su triunfo y les excitamos a que retienen anualmente los laureos conseguidos en Valladolid frente a los demás Coros competidores.

Cubiertos 12 piezas 19 pesetas.

Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47 pesetas.

Cubos para hielo, varios tamaños.

ISASIA

Dato, 24

Copas Sport gran surtido, desde 19 pesetas.

Bendición del nuevo cementerio de Bernedo

El sábado a las cinco de la tarde se efectuó la bendición del nuevo cementerio con truido en la villa de Bernedo, el mejor quizá entre los pueblos de la provincia. Tiene una hermosa capilla, depósito, cementerios religioso y civil, para niñas y adultos, con amplios pasos y calles y plantaciones apropiadas, así como diversas sentencias.

Su construcción ha sido debida principalmente a la cooperación del excelentísimo Sr. Gobernador civil y jefe provincial que aportó para ello un cuantioso donativo, como se recuerda en una lápida colocada en la iglesia.

Al acto concurrió con todo el vecindario mucha gente de los pueblos de aquella comarca. De Vitoria se trasladaron al Bernedo el Excelentísimo Sr. Gobernador civil, camarada Pedro María Gómez Ruiz; el secretario provincial del Movimiento, camarada Salazar Ocharán; presidente de la Diputación de Alava, camarada De Cura; delegado provincial de Sindicatos, camarada Ordoño; y segundo jefe de la Comandancia de la Guardia Civil.

Fueros recibidos a la entrada del pueblo y a los sonos del himno nacional por las autoridades locales, entre ellas el alcalde, camarada Menéndez, dirigiéndose inmediatamente a la iglesia parroquia. De de ella, después de visitado el Santísimo, se trasladó la comitiva al cementerio, situado en la carretera de Logroño, en el cruce de Angostina, a Marañón, hacia Santa Cruz de Campezo.

El cura párroco, asistido del Clero de las parroquias de alrededor, dirigió el nuevo Campoanto con la forma litúrgica del ritual. A continua-

ción pronunció unas palabras el reverendo Padre Teodoro, quien señaló la significación del acto y el lugar y dio las gracias al señor Gobernador por su espléndido donativo, así como a las autoridades, presentes por su asistencia.

A la salida a la carretera el pueblo vitoreó al gobernador; vitores y pedidos con verdadero entusiasmo al llegar al Ayuntamiento, a cuyo balcón se vio precipitado a salir el camarada Gómez Ruiz para corresponder a las muestras de cariño de que fue objeto, dirigiendo unas afectuosas palabras.

Después fue dado a conocer al gobernador y sus acompañantes el proyecto para abastecer de aguas a los domicilios de la villa, como también la marcha de las obras de la carretera de Angostina a Marañón, cuya obra ya está realizada, y en cuya obra ha puesto gran interés la Diputación de Alava en beneficio de las completas comunicaciones de todos los pueblos de la comarca en combinación con las de la línea férrea.

El gobernador y personalidades que le acompañaron fueron despedidos con grandes manifestaciones de entusiasmo.

Aviso

Para toda clase de anuncios, esquelas, sueltos necrológicos, notas de agradecimiento, etc. los interesados entiéndanse directamente con la Administración de este diario, de 10 a 13 y de 16 a 18.

La caza, caudal vivo de riqueza en España

40 millones de cartuchos gastados en un año, por valor de 32 millones de pesetas

Las 233.931 licencias importaron muy cerca de los tres millones, y el producto de la caza en venta podía ser muy bien de cerca el medio millón

Por LUCAS GONZALEZ HERRERO

El domingo día 3 fué el levantamiento general de la veda. No pasó día 3, sino por ser primer domingo de septiembre. Así como el levantamiento de la veda para la codorniz, paloma y tortolita lo deja la Ley a discreción de los gobernadores en sus respectivas provincias, sin otras condiciones que las de ser en agosto y en domingo o día festivo; el de esta lo fija ella en el primer domingo de septiembre, por sí y ante sí, y sin necesidad de otro requisito ni autorización alguna, pues es la Ley quien lo establece, precisa y determina; la más alta autorización.

Desde esta fecha hasta el primer domingo de febrero, ambos inclusive, puede, pues, todo cazador en posesión de los requisitos legales entregarse al libre ejercicio de toda caza, así menor como mayor. A toda caza legal, entendiéndose en terreno legal y en días no prohibidos por la Ley, como son los llamados de "fortuna", nieves, inundaciones, incendios, niebla densa, etc.

¿La caza tiene repercusión en la economía? ¡Enorme! Una repercusión, en su voluminosa cuantía, realmente inapreciable. Y no inapreciable, porque, si bien con exactitud matemática resulta de todo punto imposible cifrarla, no obstante, hacérselo un cálculo que, no por lo elevado de la suma, deje de tener una gran aproximación, la cual nos da idea del capital que supone y moviliza, y, por ende, de la gran riqueza que para el país representa, con la consiguiente repercusión en la economía nacional.

Naturalmente, en el cómputo, al comenzar ahora la temporada, tendremos que referirnos a la pasada. La pasada, que arroja un magnífico exponente, confirmador notando de nuestro aserto, y que en bien poco o nada diferirá de la que comienza; pues si fatalistas augures dicen que se ve muy poca caza — todos los años ocurre lo mismo y luego hay la que tiene que haber y se está cazando todo el período hábil, sobre que ya se sabe que esas "afirmaciones negativas" son interesadas y no hay tiempo ni espacio, ni vale tampoco la pena detenerse y desmenuzarse —, lo cierto es que no ha habido durante el año causa alguna meteorológica dañina para la caza, que ha habido tanta o mayor vigilancia que el año anterior, que ha habido menos infracciones, que se ha respetado más la veda y que, por todo esto, las especies han podido reproducirse ampliamente; luego tiene que haber caza y mucha caza. Y la acción apunta este año con más anías y más bríos que el anterior; según datos que en centros competentes y absolutamente dignos se nos facilitan, fenómeno que viene a sumarse en pro de nuestra argumentación.

Vemos, pues, lo que la temporada pasada arroja y por ella podremos formarnos una idea aproximada, seguramente en menos, de lo que será esta que empieza, y digamos los números con su elocuencia incontrastable.

En Madrid, sólo en Madrid — calculada ahora en el resto de España, con tanta región tan rica en caza de toda clase —, y solamente por la Delegación Provincial de Abastecimientos para su venta al público y como procedentes de cotos de daños industriales, entraron 460.930 piezas de caza menor, piezas que fueron: 433.510 conejos, 19.025 perdices, 3.669 liebres y 4.726 palomas y piñones. De la codorniz, con casi tantos cientos y millares, no aparece partida alguna — como tampoco de patos, chochas y otras especies que también se cazan en cantidad — y es que como de ordinario se consumen dentro del área de lo particular y no van por tanto a la venta pública, no tie-

nen que pasar por el "control" de dicho organismo. Súmese esto al de los infinitos cazadores particulares que, vendan o no la caza cobrada, tampoco han de dar cuenta de ello allí. La partida de este resultado es enorme a todas luces. Pues agréguese la no menos enorme de vendidos, bien arrendados, bien particulares en que cazan por deporte y que o lo consumen ellos o lo regalan, pero que en ningún caso la caza es dedicada a la venta.

Pues bien, no creemos que en nada de exagerado el cálculo que tripleque la citada cantidad. Es decir, que no es desorbitar ni mucho menos — antes queda bien por debajo — cifrar en más de millón el número de piezas de caza menor entradas y consumidas en Madrid, que al bajo promedio de 600 gramos de peso por pieza dan alrededor del millón de kilos de carne — y carne fina, exquisita — con que la caza ha contribuido a abastecimiento de Madrid y que al precio medio de diez pesetas han importado unos diez millones de pesetas. Y esto, repetimos, sólo en Madrid. Porque aunque Madrid, y como capital de España, sea principal consumidor, hay en el

resto de España muchas capitales que consumen mucho también y está, en definitiva, todo el resto de la nación, que también es beneficiada de la caza o consumiéndola o vendiéndola.

Vamos otro aspecto de la caza: la industria que mueve y fomenta. El número de fábricas e industrias de cartuchería es muy grande y mayor, naturalmente, las casas comerciales que trafican en la venta al por menor de cartuchería y pólvora. Pues bien, según datos que nos facilita una de las tres más importantes casas de exportación se han vendido en la temporada más de 40.000.000 de cartuchos de caza, seis millones más que el anterior, y los pedidos que llevan en este año son más fuertes que el pasado. De este total una tercera parte fué del calibre 16, una pequeña parte del 14 y del 20 y el resto todo del 12. Y todo ello a un promedio de 80 pesetas el rollo, hacen ascender a la respetable suma de 32.000.000 las pesetas gastadas en cartuchería de caza.

Si a esto se suma el importe cuantioso de las armas nuevas vendidas, de las reparaciones y lo in-

Pasa a la tercera página

Comienza la batalla por la frontera alemana

Penetración en Luxemburgo y conquista de un fuerte de la "Linea Maginot"

Gran Cuartel del Cuerpo Expedicionario Aliado. — Las tropas norteamericanas han cruzado la frontera de Luxemburgo, según se anuncia oficialmente. Los aliados han entrado en Neuchâteau, población situada a cuarenta kilómetros al nordeste de Sedán y operan en el río Oarthe, en la región de Marche.

En el sector de Lieja, los aliados han ocupado Thus. También ha sido conquistada Hix, al sur-este de Saint Trome.

Las tropas alemanas hacen todo lo posible por mantenerse en el reducido espacio de terreno que les ha quedado al norte del canal de Brujas y Gant y que se encuentran entre estas dos ciudades y Blankembere. — (Efe).

EL ASALTO AEREO ALIADO SOBRE LA FRONTERA ALEMANA

Londres. — Más de mil bombarderos norteamericanos han atacado los objetivos militares del sur de Alemania, según se anuncia oficialmente. — (Efe).

OFENSIVA AEREA CONTRA EL SUR DE ALEMANIA

Londres. — El Ministerio de Aire comunica: "Una formación de aviones "Lancaster" del servicio de bombardeo atacó intensamente anoche Munchen-Gladbach, unos cuantos kilómetros al suroeste de Duisburg".

Se vieron grandes incendios, elevándose a gran altura. También fué bombardeada Brunswick. No hemos perdido ni un solo avión. — (Efe).

HA COMENZADO LA BATALLA DE LA FRONTERA ALEMANA

Londres. — Bombarderos norteamericanos con base en Francia

en Inglaterra han comenzado la batalla de la frontera alemana, atacando los obstáculos que se oponen al avance hacia Nancy, de las tropas del general Patton, según se anuncia oficialmente. — (Efe).

AUMENTA CONTINUAMENTE LA RESISTENCIA ALEMANA

Cuartel General del Cuerpo Expedicionario Aliado. — La resistencia alemana aumenta continuamente. En algunos puntos se lucha por cada cien metros y todo indica que los alemanes realizan un supremo esfuerzo para detener el avance aliado. La población de la zona fronteriza puede oír ya los estampidos de los cañones aliados. Aquisgrán está casi en la misma línea del frente, pues la presencia de los norteamericanos en Luxemburgo sitúa al primer ejército estadounidense a menos de 16 kilómetros de la frontera alemana en este sector.

Los principales puntos de resistencia germanos son los alrededores del Canal Alberto en la frontera luxemburguesa y en las Ardénas a lo largo del Mosela. Los canadienses y polacos siguen sus operaciones de limpieza en el sector costero. Han rebasado la ciudad de Bergues, al sur-este de Dunkerque, pero todavía no la han ocupado. Han establecido tres cabezas de puente sobre el Canal de Gant; en Ostende, en Oostcamp y cerca de Brujas, en Nieuwenland, Rourg-Leopoldo está nuevamente en manos británicas.

El primer ejército británico ha capturado hasta ahora 165.489 prisioneros. — (Efe).

LA ARTILLERIA ALIADA DISPARA CONTRA TERRITORIO ALEMANO

Nueva York. — El correspondiente norteamericano con el primer ejército de los Estados Unidos informa que la artillería aliada ha disparado contra territorio alemán. — (Efe).

HA SIDO CONQUISTADO EL PRIMER FUERTE DE LA MAGINOT

Frente del noroeste de Europa. Las fuerzas del General Patton han conquistado el primer fuerte de la línea Maginot, cerca de Nan-

La Brasileña

Almendras tostadas y garrapiñadas

Reladillas y piñones de Alcoy

Chupadores "cubanitos"

Caramelos de todas clases

Precios muy ventajosos a revendedores

La Brasileña

SAN PRUDENCIO, 34

INDEPENDENCIA, 2

Nueva reorganización del Gabinete francés

Sólo permanecerán dos ministros del anterior Gobierno

Paris. — El general De Gaulle ha reorganizado el Gobierno provisional de Francia y ha formado un nuevo Gabinete en el que sólo conservan sus Carteras dos ministros del anterior.

LA LUCHA POR TRANSILVANIA

Se combate duramente por Hungría y Rumania

AVANCES RUMANOS EN TURDA-LUDUSH

Bucarest. — El comunicado rutmano del día de ayer dice: "Nuestras tropas han ganado terreno nuevamente en el sector Turda-Ludusch. La ciudad de Sfant-Gheorghe ha sido ocupada por fuerzas rumanas-rusas. Nuestro avance continúa en esta región." — (Efe).

UN COMUNICADO HUNGARO

Budapest. — El suplemento al comunicado húngaro de ayer, dice así: "Después de la traición, Rumania tomó todas las medidas necesarias a la reconquista de Tran-

silvania septentrional. Esto demuestra cuál de los dos países fué el agresor. Las tropas rumanas situadas a lo largo de la frontera húngara han intentado cruzarla varias veces. Las irrupciones enemigas han sido contenidas por la Hunved que, en algunos puntos ha rechazado al agresor más allá de la frontera. En Transilvania los combates más encarnizados se libran actualmente en la comarca de Hartuszek, donde la presión enemiga irá probablemente en aumento. Las unidades soviéticas que durante los últimos días han avanzado por sorpresa en la comarca de Gyergyos zentmiklos. Nuestras tropas combaten duramente con el enemigo. Al norte de Dorna-Vara, a lo largo de la frontera húngara, las tropas germanohúngaras se encuentran en todas partes al pie de los Cárpatos, hallándose por completo fuera de los límites nacionales magiares." — (Efe).

VUELOS DE TERROR CONTRA BUDAPEST

Budapest. — El parte de guerra del día de ayer dice: "En el sector Mezohegyes-Klausenburgo varios ataques rumanos han sido rechazados hasta más allá de la frontera. Las tropas húngaras han alcan-

zado el río Maros, al sur de Klausenburgo y persiguen al enemigo derrotado. En la región fronteriza de la comarca de los Szeklers se han librado nuevos e intensos combates contra formaciones ruso-rumanas, superiores en número.

Hemos rechazado varias unidades enemigas en los Cárpatos orientales y septentrionales. Entre el 2 y el 9 de septiembre la aviación enemiga ha efectuado ataques de terror contra Budapest y numerosas ciudades en el Theis y al este de Theis. Han sido derribados 17 aparatos enemigos." — Efe.

HUNGRÍA Y ESLOVAQUIA EN BUENAS RELACIONES

Budapest. — En la frontera húngaro-eslovaca reinan la calma y el orden más completos, según se comunica oficialmente. No se han emprendido operaciones por ninguna de las dos partes. El cierre de la frontera, ordenado hace unos días a causa de las actividades de los guerrilleros en Eslovaquia, ha sido anulado y se han restablecido las comunicaciones ferroviarias entre Budapest y Presburgo. Este comunicado oficial ha sido publicado para desmentir ciertas informaciones extranjeras según las cuales los guerrilleros eslovacos habían penetrado en Hungría y las tropas húngaras habían entrado, a su vez, en Eslovaquia. — Efe.

Una tormenta causa grandes daños en Méjico, quedando sepultada la ciudad de Rosario-Durango

CUBA RECONOCE A DE GAULLE

La Habana. — El Gobierno de Cuba ha declarado el reconocimiento del Gobierno De Gaulle como Gobierno legítimo provisional de Francia, según se ha dicho en la Secretaría de la Presidencia de la República. — Efe.

"LA NACION" REPRODUCE UN ARTICULO DE "A B C"

Buenos Aires. — El diario "La Nación" reproduce el texto del artículo de "A B C" sobre la posición de España frente al comunismo, declarando que Japón y Rusia constituyen

UNA GRAN TORMENTA EN MEJICO

Méjico. — Una tormenta que no se ha conocido desde hace 50 años ha destruido las cosechas, ocasionando más de 200 víctimas. Han resultado 200 heridos y han quedado sin casa 6.000 personas. La lluvia ha inundado grandes extensiones de terreno, entre ellas la región algodonera de Lugano. Ha quedado sepultada la ciudad de Rosario-Durango y cerradas varias minas. — Efe.

Lord Halifax y Roosevelt apuestan sobre el día en que ha de concluir la guerra

Mejoras a los trabajadores franceses

Washington. — El embajador británico lord Halifax ha sostenido una conversación con el presidente Roosevelt.

A su salida eludió en respuesta a las preguntas de los periodistas. Únicamente dijo que había hecho una apuesta con el presidente sobre el día en que ha de concluir la guerra. Interrogado después, dijo que la contestación era secreta. — Efe.

LA AYUDA ALIADA A ITALIA

Washington. — El presidente Roosevelt ha declarado la necesidad de prestar ayuda a Italia, para que ésta pueda seguir adelante. Anunció que Inglaterra y Norteamérica le han hecho

envíos por valor de cien millones de dólares. Y dijo que estos envíos no tienen carácter de regalo, puesto que han de ser cobrados luego a su precio. — Efe.

MEJORAS SOCIALES A LOS TRABAJADORES FRANCESES

Paris. — Los jornales de los trabajadores franceses serán elevados con efecto retroactivo desde primer día de septiembre, ha dicho el comisario de Trabajo Tixier. Anunció que será restablecida la jornada de 44 horas y será mejorado el sistema de los seguros sociales. — (Efe).

Universidad de Valladolid

En el tablón de anuncios de la Universidad de Valladolid se ha publicado una nota de la Secretaría General anunciando que a partir del 15 de los corrientes comenzarán a publicarse las convocatorias de exámenes extraordinarios en las distintas Facultades y que se irán anunciando en la forma reglamentaria.

Avance japonés

Tokio. — Los japoneses han ocupado en China Vanchu, a 400 kilómetros al sur de Shanghai, según se anuncia oficialmente. — Efe.

Chung-King. — Los japoneses avanzan en el noroeste de Indochina, según se anuncia oficialmente. El objeto probable de la invasión es apoderarse de las provincias de Kuango. — Efe.

Comienza en Valladolid el Congreso Hispano-portugués de la V. O. T. del Carmen

Valladolid. — Después de la grandiosa apertura del I Congreso Hispano-portugués de la Venerable Orden Tercera del Carmen, celebrada el día de ayer se verificó la primera de las sesiones privadas en el paraninfo de la Universidad.

A las ocho y media de la mañana el P. Provincial de Andalucía dijo la misa de comunión a la que asistieron numerosos congresistas.

Más tarde, a las once, en el paraninfo y presidido por todos los provinciales de España, hubo un acto en el que habló el P. Evaristo de la Virgen del Carmen, de la provincia de Castilla, sobre "Posición canónica de la V. O. T. del Carmen y de Sta. Teresa de Jesús"; el R. P. Claudio de Jesús Crucificado, de la provincia de Burgos y profesor de la Universidad de Salamanca, sobre "Natu-

raleza y obligaciones de los Stos. Votos de la V. O. T.", y el R. P. Ismael de Santa Teresita, de la provincia Bética, desarrolló el tema "Plan de vida cristiana de los terciarios carmelitanos dispersos en el mundo". La sesión, a la que asistieron numerosos congresistas, terminó con el himno oficial del Congreso.

Por la tarde, a las ocho, en la iglesia de San Benito el Real, se celebró la sesión pública. Primeramente don Francisco Mendizábal, director del Archivo de la Real Cancillería de Valladolid, pronunció un discurso sobre "La naturaleza y desarrollo de la V. O. T. del Carmen y Santa Teresa de Jesús a través de la Historia". Después la "Gitarilla del Carmelo", terciaria canelmitana de Cádiz, recitó una poesía.

JAIME POLIT

Fábrica de cepillería

Barcelona

Representante:

Uralde

Olagüel, 18. Teléfono 1664.

BRILLANTES

y toda clase de joyas. Papeletas del Monte. Compramos.

Lunes, martes y miércoles, tres últimos días Plaza de Guipúzcoa, 8. - Teléfono 1-62-53. - San Sebastián